

打擊網絡欺凌 設投訴機制助追究 澳擬強制社媒披露誹謗者身份



●澳洲政府計劃強制社媒披露誹謗者身份。
網上圖片

社交媒體愈漸發達和普及，網絡的匿名性卻成了網民隨意表達意見，但又無須為言論負責的最佳掩護。澳洲總理莫里森昨日宣布計劃提出一項新法案，若用戶在社交媒體上發表誹謗言論，法例可要求平台提供用戶的身份資料，旨在通過立法打擊網絡欺凌等問題。據報當局預計本週會公布法案草案內容，並於明年初正式向國會提案。

澳洲政府一直關注Twitter和facebook (fb) 等社交平台，對於用戶發表誹謗內容應承擔的責任，高等法院9月時曾裁定，新聞媒體需要為其專頁內公眾發表的評論內容承擔法律責任，裁決促使美國有線新聞網絡 (CNN) 等多間新聞媒體，禁止澳洲用戶訪問它們的專頁。

社媒拒配合 法院可介入

至於莫里森即將提出的新法案，若獲得國會通過，將會要求社交媒體各自建立投訴機制，允許受到誹謗、欺凌或攻擊的用戶，向平台申請移除相關內容。平台無須監控或刪除可能涉及誹謗的評論，但需要根據投訴者的訴求，要求發布者刪除有關言論。若發表者拒絕，或投訴者希望採取進一步行動，平台可在發布者同意下，獲取他們的個人資料。

如果發表者不同意平台提供他們的資料，又或平台不願配合，法院便會發出「終端用戶資料披露令」，強制社交媒體提供相關資料。現時未知平台需要提供的資料範圍，但預料會包括發布者的姓名、電郵地址和電話號碼等。

「網絡世界亦不能任意妄為」

莫里森表示，網絡世界不應允許人們任意妄為，讓網絡機械人 (bots，即是自動轉發帖文程式)、偏執狂和發表挑釁言論的網民，可以匿名地傷害其他人，且不用面對任何後果，指出在網絡欺凌和誹謗的受害者當中，很多都是女性和兒童，強調需要快速的渠道，讓受影響人士向平台反映和刪除相關內容，政府也會為有需要民眾提供協助。

莫里森還指出，社交媒體創造了這些網絡平台，便有責任確保平台安全，若它們未有配合，法院便會通過法律程序強制它們執行。社交平台fb、Instagram和Twitter目前都拒絕就新法案作出評論。

●綜合報道



轉海外IP位址可避規管 法案效用存疑

澳洲總理莫里森昨日宣布即將推出法案打擊匿名網絡欺凌，社交媒體可被要求提供發表誹謗言論的用戶資料，在野黨領袖阿爾巴內塞表示，認同網民不應利用匿名功能發表不當言論，但指出若相關法例只在澳洲註冊的賬號，用戶很容易便可避過法律限制，質疑法例的有效性。阿爾巴內塞指出，在法例生效後，若有澳洲網民想要發表誹謗言論，大可關閉他們的澳洲賬號，改為使用海外的IP位址，再重啟賬號，這樣便可避過法律規管。阿爾巴內塞表示，政府需說明如何解決國內規管，對於社媒此類全球性產業的限制，工黨會在政府制訂更多細節後再決定是否支持。

●綜合報道

不再奉英女王為元首 巴巴多斯明改行共和

加勒比海島國巴巴多斯將於明天慶祝獨立55周年紀念日，並將同時正式改制為共和國，不再承認英女王伊利沙伯二世為國家元首，現任女總督梅森將會成為共和制下首任總統。

巴巴多斯國會於9月通過徹底結束該國與英國王室的聯繫，脫離英聯邦並改制為共和國，以總統取代英國君主為國家元首，於11月30日正式生效。巴巴多斯將於今晚舉行連串活動，慶祝完全與殖民歷史訣別，並將於明日舉行盛大的新總統就職典禮，英國王儲查爾斯屆時亦會出席見證。

加勒比或掀漣漪效應

英國船隻於1624年抵達巴巴多斯島並宣布該島屬於英國。1966年11月30日，巴巴多斯宣布獨立，但繼續承認英女王為國家元首。對上一次有英聯邦國家不再承認英女王為國家元首已經是近30年前，分析指出，巴巴多斯這次決定可能會在區內產生漣漪效應，因為目前英女王為國家元首的16個英聯邦國家中，加勒比海地區就佔了9個，這些國家可能會跟隨巴巴多斯的步伐。

巴巴多斯民眾對於告別殖民歷史非常期待，在首都布里奇頓，50歲魚販湯普森表示，自己小時候每次聽到英女王時都很興奮，對於8歲那年英女王訪巴有深刻印象，「但人愈大，我就愈來愈質疑這個女王對於我或我的國家有何意義，這根本不合理。有一位巴巴多斯女性當總統好得多。」

●綜合報道



●巴巴多斯即將轉向共和制，當地舉行多場慶祝活動。
法新社

以伊網絡戰擴大 加油站癱瘓 平民遭起底

以色列與伊朗長年敵對，兩國近年更經常互相對對方發動網絡攻擊，甚至更波及無辜平民。在伊朗，燃油分配系統受網絡攻擊；在以色列，一些普通公民的私生活細節則被公布在網上。

據《紐約時報》報道，多年來，以色列和伊朗一直在通過陸、海、空和電腦進行「秘密戰爭」，但目標通常與軍事機構或政府有關。不過到現在，兩國的網絡戰已擴大到針對平民目標。近幾周，伊朗全國燃油分配系統遭到網絡攻擊，造成4,300個加油站癱瘓，耗時12天才恢復正常，導致許多加油站前排長龍。有美國國防官員將此次網絡攻擊歸咎於以色列。

平民成夾心人 如淪為囚犯感無力

燃油系統襲擊發生的幾天後，以色列一家醫療設施和一個人氣LGBTQ (性少數群體) 約會網站遭到網絡攻擊，特拉維夫一位著名播音員的私生活細節被上傳到社交媒體。對此，以色列官員公開指責伊朗實施了網絡攻擊。

以色列和伊朗都沒有公開聲稱對最新一輪網絡攻擊負責，此事已波及大量無辜平民，雖無人員傷亡，但製造了大規模的混亂，激怒許多人。以色列廣播電台一名編輯說：「也許以色列和伊朗正在進行戰爭，平民就像囚犯一樣被夾在中間，我們無能為力。」

據《紐約時報》報道，多年來，以色列和伊朗一直在通過陸、海、空和電腦進行「秘密戰爭」，但目標通常與軍事機構或政府有關。不過到現在，兩國的網絡戰已擴大到針對平民目標。近幾周，伊朗全國燃油分配系統遭到網絡攻擊，造成4,300個加油站癱瘓，耗時12天才恢復正常，導致許多加油站前排長龍。有美國國防官員將此次網絡攻擊歸咎於以色列。

●綜合報道



●伊朗許多加油站前排長龍。
網上圖片

紐「最強孕婦」議員 踩單車到醫院生B



●珍特騎單車奔往醫院。
網上圖片



●珍特誕下第二胎。
網上圖片

懷孕的新西蘭國會議員珍特前日凌晨在家中突然作動，但她第一件做的事並非叫的士或救護車，而是跨上單車，忍着陣痛自行騎車前往醫院，並於到達醫院約一小時後成功誕下二胎，是一名健康的女嬰。

屬於綠黨的珍特產後在社交網站發文稱：「大新聞！在今日凌晨3時04分，我們迎來新家庭成員，我真的沒有打算在作動時踩單車，但這樣的事終究發生。」珍特又表示，當自己在凌晨2時趕往醫院時，陣痛還不算嚴重，大概相隔2至3分鐘，10分鐘後到了醫院才變得密集起來。

在美國明尼蘇達州出生的珍特，2006年移居新西蘭，現任綠黨運輸事務發言人。她在2018年生第一胎時，也是自己騎車到醫院分娩。她的facebook自我介紹上有一句「我愛我的單車」。

●綜合報道

楓糖漿供不應求 加國釋5000萬磅戰略儲備

楓糖漿是加拿大的名產，當地產量佔全球近3/4，但在供應鏈危機持續和疫情帶動需求下，楓糖漿亦變得供不應求。魁北克省楓糖業生產商會 (QMSP) 日前宣布，已釋出近半數，即相當於約5,000萬磅的戰略楓糖漿儲備應急，是3年來首次。

從楓樹採集楓糖需在合適天氣條件下進行，但在氣候變化等因素下，今年加拿大春季異常地溫暖和短暫，導致楓糖漿產量下跌近1/4。與此同時，QMSP的數據顯示，全球今年楓糖漿

銷量較去年增加逾36%。作為楓糖漿原材料的樹種糖楓，其用途亦漸趨多元化，例如用作另類食品、營養品或抗老霜等化妝品，令楓糖漿供應進一步緊張。

QMSP發言人指出，疫情令更多加拿大人在家煮食和使用本地產品，使楓糖漿需求上升，業界正籌劃明年的楓糖採集工作，會從額外的700萬棵糖楓樹收集，估計適合收成的氣候季節提早早在2月開始而非3月，並會提早結束。

●綜合報道

